

DUNÁNTÚLI HIRLAP

KERESZTÉNY POLITIKAI HETILAP

Megjelenik minden szombaton
Előfizetési ár: negyedévre 250 P.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. SZABÓ ÁRPÁD

Szerkesztőség: Káptalándomb 32. Telefon 649
Kiadóhivatal: Káptalándomb 32. Telefon 649

A házassági kölcsön elé

Ma már nem lehet vitatni, hogy a család-alapítás elősegítése a nemzet egyik legfontosabb feladata. A családvédelmi intézkedéseket sürgetni valamikor hősiesség volt a keresztény társadalmi és vallási intézmények részéről. Eppen ezért a keresztény közélet mindig megelégedéssel látja a házasság többirányú elősegítését.

A házassági kölcsön-újából való rendezése egy pillanatra újból a felszínre hozta az ezzel kapcsolatos problémákat. Itt nincs hely arra, hogy a kérdés többi vonatkozásait, szociális lehetőségeit részletes kifejtéssel megtárgyaljuk. Inkább a gondolatkeletgetők feladatát akarjuk szolgálni: rámutatni olyan igazságra, amelynek elfogadásától függ a házassági kölcsön eredményessége.

Felöltük a kérdés: mit ér a díszfelvonuláson szépen horogott fegyver, ha a harc frontján táncos lelkierő azzal küzdieni, és nemde, hiába való a vizet olyan edénybe önteni, melynek az alja lyukas. Mert ilyesformán vagyunk a házasságok szociális megsegítésével akkor, amikor a házasságra lépők nem rendelkeznek ezzel a hősi lelkülettel, amely annak értékesítéséhez szükséges és akkor, amikor a segíteni akarásunk olyan házassági keretbe torkollik, melynek rossz az alapja.

A polgári házasságról van szó, amely a liberális-világ legnagyobb diadala volt a magyar nemzet felett. És ha felszámolás alá esik a gazdasági liberális élet, ha szervezeteiket szétdobálja az idők sodrája, miért kell ittmaradnia egyik-másik hagyatékának? Vagy talán annyira megfertőzött bennünket ez a szellem, hogy nem is válik tudatossá bennünk az ilyen állandó nemzetmérgezési folyamat? Az évről-évre ismertetett statisztikák adatai meggyőzően igazolják, hogy a születések apadása, a magyar élet fogyatkozása, illetve nem a kellő arányban való szaporodása épen ennek a polgári házassági törvénynek fennmaradásában találja magyarázatát és igazi okát. A fát gyökereitől szokás kivágni, különben a vadhajítások újból dzsungelt létesítenek.

Hangoztatjuk: mindezzel távolról sem azt akartuk mondani, hogy szociális, anyagi segítség kölcsönök formájában nem szükséges. Ha valaki, úgy mi, a pápai körlevelek követői tudjuk, hogy kenyér kell a dolgozó földi embernek. De a kenyér mellé kell az is, akinek neve elválaszthatatlan tőle: Krisztus. A krisztusi házasság biztosítása a legnagyobb megsegítése a házasságoknak. Mert a polgári házasság olyan a magyarság talaján, mint állandó mocsárvíz. Tehát ne csak úgy segítsünk rajta, hogy támogató kezet nyújtunk egy-egy kis dombocska megrukásához, hiszen ezt újból alámosza az átszivárgó víz. Hanem úgy segítsünk ezen a bajon, hogy egy erős vágással lecsapoljuk ezt a nemzetpusztító maláriát ter-

Kormányrendeletek a zsidókérdés rendezéséről

A belpolitikai változás óta a nemzet közvéleménye természetesen találta, hogy az új kormány elsősorban a zsidókérdés rendezésével fog az eddigi állapotokon változtatni. A szerdai minisztertanács az illetékes tárca-miniszterek előadásában letárgyalta a zsidókérdés megoldásával kapcsolatos rendeleteket, melyeket a Budapesti Közlöny pénteki száma hivatalosan ismertet.

Az első rendelet szerint tilos nemzsidó háztartási alkalmazottat foglalkoztatni zsidó háztartásban. Háztartási alkalmazott alatt értjük mindazokat, akik bármilyen ellenszolgáltatásért rendszeresen személyes szolgálatot teljesítenek. A második rendelet arról intézkedik, hogy a zsidókat az állam, törvényhatóság, a község, közigazgatás, köztestületek és közüzemek szolgálatából el kell bocsátani. A zsidók közmegegyezését meg kell szüntetni, a zsidó ügyvédek az ügyvédi kamarákból törölni kell. A harmadik rendelet megszünteti a zsidók sajtókamaráit, továbbá film- és színművészeti kamarai tagságát.

Az említett rendeletek a zsidó fogalmának meghatározásában a fajvédelmi törvényt, tehát az 1941. XV. t. c. 9. és 16. §-át veszik alapul,

vagyis a fogalom meghatározás megegyezik a honvédelmi és fajvédelmi szempontokkal. Kivételes helyzetbe juttatja a rendelet a zsidók közül azokat, akik az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásukért magasabb kitüntetésű kaptak, vagy 75 százalékos hadirokkantak, vagy az 1919-es ellenforradalomban szerzett érdemeikért mentesítő okirattal rendelkeznek.

Be kell jelenteni a zsidó tulajdonban lévő gépjárműveket. A kötelezettség elmulasztása súlyos büntetést von maga után. Ugyancsak összeírják a zsidó távbeszélő előfizetőket is.

A zsidók megkülönböztető jelzést kötelesek hordani. E szerint a zsidónak azámító és nem kivételezett személyek 1944. április 5-től kezdődően sárga csallagot tartoznak viselni a felső ruha bal mellén, a csallag tiszter tíz centiméter átmérőjű ruhaanyagból készül. A kötelezettség 2 hónapig, háború esetén 6 hónapig terjedhet elzárással büntetők.

A magyar zsidóság életét Központi Tanács irányítja, mely az egész zsidóság egyetlen meghatalmazott és felelős szerve és amely hivatva van arra, hogy fenntartsa a hatóságokkal az érintkezést.

Beiktatták a három új püspököt

Hármas püspökszentelés volt az esztergomi Bazilikában: Serédi Jusztinián bíboros (hercegprímás március 25-én, Gyümölcsoltó Boldogasszony ünnepén püspökké szentelte Mindszenty Józsefet, Kovács Sándort és Hamvas Endrét. Az új püspökök közül Mindszenty József veszprémi püspök kedden délután érkezett meg Székvárosába, ahol az ünnepélyes fo-

adás után megtörtént a püspöki ezékbe való beiktatása. Kovács Sándor szintén kedden ment Szombathelyre, ahol a káptalan ülésén iktatták be főpásztori méltóságába. Hamvas Endre csanádi püspök csütörtökön délelőtt jelent meg a káptalan ülésén, ahol felolvasták a pápai bullát, mellyel megtörtént a püspöki beiktatás.

Feloszlatott pártok

A belügyminiszter szerdán három rendeletben feloszlatta a Magyarországi Szociáldemokrata Pártot, a Független Kisgazda Pártot és a Parasztszövetséget. Mind a három párt, illetőleg szövetség az egyesülési szabadsággal elkövetett visszaélések miatt, mint tilos működést kifejtő pártok lettek felszámolva, mert működésük az ország belső rendjét, a termelés nyugodt menetét veszélyeztette. A lefoglalt pártvagyonokat az Országos Hadigondozó Szövetség Hadiárva Alapja javára fordítják.

A rendeletekkel kapcsolatosan az »Uj Nem-

jesztő lapot: megszüntetjük a polgári házasságot.

Elismernék, hogy most elsősorban a külső ellenséggel szemben kell védőbástyát raknunk. De ha elmúlik a vihar, ha újra építeni lehet, akkor ez a gondolat, mely most öntudatunkba jött, majd lépjen a megvalósulás területére. A

zedék», a keresztény magyar tömegek legjobban elterjedt és mindenütt olvasott délutáni lapja a szerdai számban többek között ezekkel írja: »... első pillanattól kezdve szembeállottunk azzal a párttal, amely »szociáldemokratának» nevezetett. Szembeállottunk mindig azzal a heretikus ideológiával, a marxizmussal, amelyet a keresztény gondolatokkal összeférhetetlennek tartottunk s amellyel a mi részünkről mindennemű megegyezés, vagy együttműködés teljesen lehetetlen volt...«

házassági kölcsön és más segítségnyújtások —: fáldyafények, melyek összehozzák a fészekrakáshoz a magyar férfit és nőt, de a közös életjáráshoz nappali fény kell —: a krisztusi törvényeken nyugvó házasság erős kisugárzása.

Tóth László.

Katolikus ügyek

- * **Nagypeti szerktársok a székesegyházban.** A székesegyházban virágvasárnap fél 10 órakor, a nagyhét 3 utolsó napján reggel 8 órakor, husvétvasárnap és husvéthétfőn fél 10 órakor kezdődik az istentisztelet. A sötétzsolozsma a nagyhéten szerdán, (csütörtökön és pénteken délután 3 órakor), a feltámadás előtti zsolozsma fél 6 órakor kezdődik. Husvétvasárnap teljes búcsút nyerne mind azok, akik a szentségekhez járultak és főpásztori ünnepi szentmisén részt vesznek.
- * **A pápa rádiószózatot intéz a világ katolikusaihoz.** Mint vatikáni körökben hírlik, a pápa nagyszombat estéjén újabb rádiószózatot szándékozik intézni a világ nyilvánosságához.
- * **Közzétették a Szent Margitról szóló pápai bullát.** Az Acta Apostolicae Sedis közli annak a pápai bullának szövegét, amellyel magyarországi Margit domonkosrendi szerzetesnőt, az árpádházi magyar kiráyleányt szentnek ismeri el.
- * **Musica Sacra.** A székesegyházban virágvasárnap a fél 10 órai püspöki énekes szentmisén a Palestrina Kórus és a Szent Gergely-férfikar énekel. Énekrend: Halmos: Ecce Sacerdos, In monte Oliveti, Pueri Hebraeorum, Occumant turbae, Ingrediente. — Mintha köztünk... Offertorium, Communio — Palestrina: Sanctus, Benedictus, Agnus — Bach: A fényes Istenarcot, Roselli: Adoremus te — Bárdos: Királyi zászló... — A többi énektétel az ősi gregorián dallam szerint.
- * **Templomi énekrend Győrégyszékesegyházban.** Báró Apor Vilmos győri püspök elrendelte, hogy az Országos Népelektár Bizottság által az egyházi népelektár egységesítése és fellendítése érdekében kidolgozott templomi énekrendet a győri egyházmegyében is közzétehetően használják.
- * **Adományok az undi templom javítására.** A sopronmegyei Und község katolikus temploma az utóbbi években a nedves időjárás miatt erősen megrongálódott. Kelemen István dr. plébános, tekintettel arra, hogy a templomnak sem kegyura, sem vagyona

nincs, gyűjtést kezdeményezett. Habár a lakosság csupa szegény emberekből áll, hiszen az egész határ 700 hold, a csupán 690 főnyi egyházközség eddig 4500 pengőt adott össze. A plébános levélben fordult az ország területén elszórtan élő undi származásúakhoz, hogy adományaikkal segítsenek otthoni templomuk megsegítésére. A felhívás eredményeképpen eddig közel háromezer pengő pénzügyi adomány érkezett Udra.

* **Missionárius halála.** Matkovics János szalézi misszionárius pap Kinában meghalt. A győrmezei Markotabödögén 1907-ben született. Hongkongban szentelték áldozópappá 1935-ben. Mint újművészt járt itthon utoljára. A szűkszavú táviratból csak annyit tudunk meg, hogy a buzgó hírhírdetőt megölték. Ismerve azonban, hogy Kinában is fel-fellángolnak a kommunizmus tüzei, feltételezhetjük, hogy Matkovics János a hitért halt meg s így egyvel gyarapodott a szalézi vértanúk száma, ezúttal a magyar rendtartomány örök dicsőségére.

Házassági kölcsön igénylése

Az Országos Nép- és Családvédelmi Alapból igényelhető házassági kölcsönöket újból rendezték. A családalapítással kapcsolatos háztartási tárgyak beszerzésére és az önálló megélhetésnek biztosítására házassági kölcsönben részesíthetők azok a házasságkötők, akik átöröklődő betegségben nem szenvednek, erkölcsi és nemzeti kifogás alá nem esnek és házasságkötésük idején 32. életévüket még nem töltötték be. Rászorulóknak olyanokat kell tekinteni, akiknek vagyonból vagy keresetből származó egyéni átlagos jövedelme a házasságkötés idején havi 500 pengőre alul marad. Előnyben kell részesíteni a mezőgazdasági népességhez tartozó házasságkötőket, továbbá azokat, akik sokgyermekes családból származnak. Házasságkötés után kérelmet csak azok terjeszthetnek elő, akik házasságkötésük előtt katonai szolgálatot teljesítettek és ezért a házasság előtt akadályozta őket katonai szolgálatuk.

Mindenkit érdekel

Munkabér a katonai szolgálat után. Az Országos Ipari Munkaügyi Felügyelőség most megjelent döntése kimondja, hogy a katonai szolgálatból visszatért alkalmazottak járandóságát, akár megszűnt a szolgálati munkaviszony a katonai bevonulás folytán, akár nem, úgy kell megállapítani, illetve fizetni, hogy a járandóság mértékének azonosnak kell lenni az azonos munkakörben foglalkoztatott hasonló munkavállalók járandóságainak mértékével.

Véletlenes kötelezettség. Össze kell írni mindazon hadkötelezetteket, akik az 1909–1914. évek között születtek és az úgynevezett trianoni ország területén az 1938. december 31-ig megtartott toborzásokon alkalmatlan osztályozást nyertek, vagy más okból nem avatták fel őket és ennek következtében semmiféle katonai szolgálatot nem teljesítettek. A rendelet részleteit, hivatalos közlemény ismerteti.

Nem büntethető a kereskedő, ha névtelenül élelmiszerjegyet vált be. A Kihágási Tanács döntése szerint az a cselekmény, hogy a névtel el nem látott, de egyébként érvényes

élelmiszerjegyekre az élelmiszert kiszolgáltatták, nem meríti ki a kihágás tényálladékat. A tulajdonos nevének hiánya ugyanis nem érvényteleníti az élelmiszerjegyeket.

A tábori postacsomagforgalom ideiglenes szüneteltetése. A m. kir. honvédevezérkar főnökének rendelkezése folytán a postahivatalok tábori postai címre szóló magáncsomagokat további intézkedésig nem vehetnek fel. Tábori postai címekre levélpostai küldemények (levelek, levelezőlapok) továbbra is küldhetők.

Dr Russay Géza átvette a győri rendőrség vezetését

A győri rendőrség új vezetője, dr Russay Géza rendőrőtanácsos, akit Kaposvárról helyeztek Győrbe, átvette a hivatal vezetését. A hivatalos bemutatkozás alkalmával dr Arvay Adorján rendőrőtanácsos üdvözölte a Török Károly főkapitányhelyettes helyére lépő Russay Géza dr őtanácsost, aki a nemzet érdekében való munkára kérte a rendőrség tagjait.

Statárium az engedély nélküli rádió adó-vevőkészülék

tartására

ROGTONBIRÁSKODÁS

(Statárium)

Az ezidőszert is rogtonbíráskodás alá eső, már eddig kibocsátott hirdetőmunkában részletesen megjelent büntetetlen felül kiterjed rádió adó-készülék vagy rádió adó-vevőkészülék vagy berendezés engedély nélkül való létesítése vagy üzemben tartása által elkövetett, az 1939. II. t. e. 200. §-a (1.) bekezdésének 1. pontjában meghatározott és a most említett §. (2.) bekezdése értelmében büntetnek minősülő bűncselekményre.

Ennek közlésével a 8020—1939. M. E. számú rendelet értelmében felhívják a lakosságot, — hogy az ilyen bűncselekmények elkövetésétől óvakodják, mert a polgári büntetőbíráskodás alá tartozó minden olyan személy, aki a hirdetés után a megjelölt területen ilyen bűncselekményt követ el, rogtonbíráskodás alá kerül és

HALALLAL BŰNHÖDIK!

Közellátás hírei:

A közellátási hivatal értesíti a közönséget, hogy április hó 1-től kezdődően a kenyérlisztet, valamint a finomliszt-szelvényekre vásárolható 2.10 kg finom és 70 dkg EB lisztet 2 hónapra előre meg lehet vásárolni. Azok, akik a kenyérliszt-szelvényekre kényeret vásárolnak, a finomliszt-szelvényekre azért előre megvehetik a fenti járandóságukat. A finomliszt-szelvényeket azonban csak akkor lehet előre beváltani, ha a vevő a havonként 1 személyre kötelező EB lisztet is megvásárolja.

A sütőiparosokat és lisztkereskedőket felhívja a hivatal, hogy legalább egyhavi forgó tartalékokat szerezzenek be, azt gondosan tárolják és legalább 15 naponként folyamatosan egészítsék ki.

A közönséget arra figyelmezteti a hivatal, hogy az előre kiváltott lisztet arra alkalmas helyen tárolja, szükség esetén havonta egyszer szárítsa át és megfelelő beosztással használja fel, mert idő előtti felhasználás címén pótkiutalásban senki sem részesülhet.

Magyar csapatoknak a harcokban való részvételét közölte a német hadijelentés

A német hadijelentés március 29-én jelentette, hogy Proszkurovtól délre, Csernovictól északra és a Dnyeszter felső folyásánál a német csapatok a magyar kötelékekkel együtt továbbra is változó támadó és elhárító harcokat vívtak.

Hány százalékot vonhat le a kereskedő a lábon hajtott vágómarha után

Konkrét esetről kifolyólag a Közellátásügyi Miniszter azt közölte a Kamarával, hogy 5 km-nél nagyobb távolságra való hajtás esetében a kereskedő csak 40 százalékot vonhat le a vágómarha súlyából tekintet nélkül arra, hogy az etetés és itatás mellőzéséből a kereskedő meggyőződést szerzett-e. Ugyanis ez a lehetőség a kereskedő részéről fennáll, így tőle függ, hogy ezen jogával élt-e vagy sem. Eddig a kereskedők hasonló esetben igen gyakran 8 százalékot vontak le, ami teljesen jogtalan és ilyen esetekben a kárt szenvedettek azonnal forduljanak panaszukkal a Felügyelő Mezőgazdasági Kamarához.

Ipartestületi beszámoló

A győri Ipartestület elnökségének az 1943. évi működéséről közzétett jelentése részletes beszámolót ad a testület belső életéről. Érdeklősekre tarthat számot Pohárnok István főjegyző jelentése, amely a következő adatokat tartalmazza: Az ipartestület hivatala kb. 18 ezer darab anyagkiutaló utalványt adott ki. A szegődések száma 385, a szabadulásoké 402, munkakönyv kiadott 448, OTI-hez átjelentett változások száma 3740, iktatva lett 1998, kiadva 2127 ügydarab. Elintézetlen aktát erre az évre nem hozott át. Iparigazolványt váltottak: 1943-ban 99-en, iparukat végleg beszüntették 40-en, ideiglenesen szünetelteti 16, szünetelő iparukat újból megkezdték öten. Igazolást különféle ügyekben 197 esetben adtak ki. Feljelentések száma 16 volt.

A nagyhét és a husvét ünnepek üzleti zárórája

A nagyhét hétfőjén, keddjén, szerdáján, csütörtökjén és szombatján a nyílt árusítási üzletekben a déli ebéddő tartása nem kötelező. Ehhez képest az üzleteket a reggeli nyitási időponttól az esti zárás időpontjáig egyfolytában nyitva lehet tartani.

Nagypénteken az üzleteket az egész ország területén legfeljebb déli 12 óráig szabad nyitva tartani.

Husvétvasárnapra a rendes vasárnapi munkaszüneti rendelkezések az irányadók.

Husvéthétfőn az üzleteket legfeljebb déli 12 óráig szabad nyitva tartani. Husvéthétfő a Gergely-naptár szerinti ünnepek közé tartozik. Ezekre az ünnepekre a nyitvatartási kötelezettség nem vonatkozik. Husvéthétfőn tehát nem kötelező az üzletek nyitvatartása.



Darmol a leghíresebb és legrégebb csokoládé hashajtó. 35 éve milliók használják, mert teljesen megbízható, ártalmatlan.

Tanító özvegye házvezetőnői állást keres. Cím a kiadóban.



Az előadások hétköznap 1/4, 1/6 és 1/8 órákor; ünnepnap 1/3, 4. 1/6 és 1/8 órákor. Szombattól hétfőig: Michel Simon, a legnagyobb francia filmszínész főszereplésével: CSAVARGÓK. Izgalmas történet, merész fordulatokkal! Bűn és bűnhődés! Szereplők még: Jean Pierre Aumont és Meg Lemonnier. Keddtől csütörtökig: ENYÉM VAGY. Nagypénteken nem tartunk előadást. Szombattól péntekig: MUKI.

HIRKEK

Gyűjteményes győztesdíjak - jövőheli beosztása
1944. április 3-tól Április 10-ig:

Angyal-gyógyszertár, Széchenyi-tér.
Aranyas-gyógyszertár, Ujváros (Kossuth Lajos-utca).

Magdalanári előadás. Dr. Csizmadia Andor Kolozsvár sz. kir. város tb. tanácsnoka, aki a Dunántúli Hirlapnak hosszabb időre kereszttel kiváló munkatársa volt, csütörtökön délelőtt tartotta magdalanári próbaelőadását a budapesti m. kir. József Nádor Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem közgazdaságtudományi kárában. A nagy érdeklődéssel kísért előadás után jóbarátai lelkesen gratuláltak a kitünő előadónak.

A Nádorvárosi Polgári Kör jubileuma. Harminc éve, 1914. március 28-án alakult meg Győrött a Nádorvárosi Polgári Kör. A nemzeti és keresztény alapon működő társadalmi egyesület történetét követte az alapszabályok pontjait és ma is Győr egyik legértékesebb és legaktívabb társasága.

Fiatalkorú tolvaj. Győrött a Trefort-u. 1. alatti csemegéüzletbe egy fiatalkorú tolvaj betört és cukrot lopott. A zajra rendőrt hívtak, aki elfogta a suhanc betörőt és a rendőrségen előállította.

Gandalfenti Összejövétel. A Felső-dunántúli és Kisalföldi Gazdasági Kör virágvásárnap tartja szokásos havi összejövételét.

Huszonöt éves házassági évforduló. Pohárnok István, a győri ipartestület közbevitelében álló főjegyzője házasságának 25 éves évfordulóját ünnepelte. Számosan keresték fel jókívánságaikkal a jubiláló házaspárt.

Nyugdíjazott tanítók. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Horváth Jenő halászi, Kura Konrád rajkai és Adrián Teréz sóvényházi tanítókat nyugdíjazta.

Temetés. Meghalt Budapesten Zászlós Márta okleveles ének- és zenetanár, a jővevű zeneszerző és költő, volt győri tanár. Temetése szülővárosában, Győrött volt szombaton délután az újvárosi temetőben nagy részvét mellett.

A győri pénzügyigazgatóság jelentése szerint az egyesített vármegyék adózói a múlt hónapban 18.755 pengő egyenesadót fizettek be.

Győr vármegye gazdasági felügyelősége 632-50 mázsa zab és 892 mázsa árpa vetőmagot osztott szét a gazdáknak.

Mende Gusztáv soproni festőművész nyerte el a győri „Dunántúli Tárlat” nagydíját.

A Győri Első Takarékpénztár közgyűlésén pénzügyminiszteri engedéllyel 150 pengővel felemelték az osztalékot.

Patkányirtás. Elrendelték Sápironban is a patkányok kötelező irtását. Az irtószereket április 14-ig kell beszerezni.

Polgár József kádármentő, Ménéfocsanak, pincefelszerelést előnyös áron vállal és szállít.

ARANYKERT

Előadások kezdete hétköznap 1/4, 1/6 és 1/8 órákor; ünnepnap 1/3, 4. 1/6 és 1/8 órákor. Szombattól hétfőig: MURATI LILI ragyogó, szellemes vígjátéka: POFON AZ EJSZAKÁBAN. Többi szereplő: Theo Lingén, Lucie Englisch, Karl Ludwig Diehl. Keddtől: Közkevénytár! Latabár, Szelezky és Szilassy a legjobb magyar vígjátékban: KA-ROSSZEK.

Hangyák az ibolyántúli fényben. A Búvár legújabb száma írja. A hangyák érzékelik az ibolyántúli sugarakat. Bábjaikat tudniillik nemcsak akkor cipelik el nagy sietve, ha fehér fény éri őket, hanem ugyanígy viselkednek az ember szemének láthatatlan ibolyántúli sugarak hatására is. Ha mászandó sugarakat vetítünk rájuk, az izgalom sokkal csekélyebb. A hangyákhoz hasonlóan a méhek is érzékelik az ibolyántúli sugarakat. Valószínű, hogy a rovarok egy előtűnk ismeretlen, különös szint észlelnek, midőn ibolyántúli fény éri őket.

Elfogták a vőlesei rablógyilkost. Völcséj községben Kovács Olga 47 éves leányt átvágott nyakkal holtan találták lakásán. A széleskörű csendőrségi nyomozás a kettős ünnep alatt eredménnyel járt. Kézrekerítették Kovács Olga gyilkosát Udvardi Béla 19 éves vőlesei suhanc személyében. Kihallgatás során beismerte a bűncselekményt és azt, hogy a lakást ki is rabolta. Végigérte áldozatának haláltusáját, utána pedig átkutatta a szekrényt és onnan 700 pengőt vitt el. Kártyaszemélye sodorta a bűnbe, a rabolt pénzből kártyadósságait fizette ki. Beismerő vallomása után beszállították a soproni ügyészség fogházába.

Vonatkoriátosások. Március 30-án a MÁV igazgatósága a legtöbb vonalon korlátozást léptetett életbe. A közönség tehát elutazása előtt tekintse meg az állomásokon kifüggesztett hirdelményt és értesítést, amelyből megtudhatja, hogy melyik vonattal tud elutazni.

Ha elveszik a bevásárlási könyvecské... Az elveszett bevásárlási könyvek pótlásával kapcsolatban egységes utasítás jelent meg. A jegyközpont és a jegyírók az elveszett vásárlási könyv bejelentésétől számított 6, illetve 9 hónap után minden további igazolás nélkül kiadják az új vásárlási könyvecskéket.

Az elmúlt hét anyakönyve. Házasságok kötötték: Kozári József és Szabó Mária, Karcagi Ferenc és Szász Ilona, Turba József és Erdős Mária, Konyi Gyula és Járó Mária, Mayer László és Neubauer Gabriella, Böhm Károly és Weincziér Jolán. **Házasulandók:** Gerecsér István és Szakács Anna, Kertai Gyula és Baán Irén. **Elhaláloztak:** Merényi Lászlóné 37 éves, Kuglits Imre 23 éves, Gede Mártonné 32 éves, Varga Sándor 2 napos, Varga Mária 1 napos, Kiss István 55 éves, Boczor József 5 hónapos, Mayer Mátyás 68 éves, öz. Frankl Salamonné 77 éves, Csellák János 69 éves, öz. Németh Károlyné 77 éves, Horváth Kálmáné 76 éves, Autweiller Maufred 18 éves, Virág Ferenc 27 éves, Kovács József 44 éves, Földesi Károlyné 54 éves, Makrai Judit 23 napos, öz. Bruder A.-né 92 éves, öz. Rosen Samuné 72 éves, Lindemann Heinz 17 éves, Tompa Ida 50 éves, Sarmon József 22 éves, Beán Jenő 56 éves, Horváth Lajos 42 éves, Schreier János 65 éves, Szabó Károly 2 napos. **Született az elmúlt héten 17 fiú- és 11 leánygyermek.**

SZÍNHÁZ

Barabás Sári vendéjátéka

Luxemburg grófia vidám operettet a Lehár-muzsika hangulatos melódiája és a mese könyved egyszerűsége jellemzi. A tegnapi győri bemutató előadását pedig Barabás Sári operatársulat kulturált játéka avatta jellegzetesen operettszerűvé. A vendégművésznőt, mint ismerőst köszönti már a győri közönség és ez a belső kapcsolat is fokozza a népszerű operatársulat nagy győri sikereit. Megjelenése, éneke és játéka ezúttal is meghódította és magához kapcsolta a közönséget. A szintársulat tagjai egyenként és együttesen is osztoznak a

Aramvonalas
Zeiss „Perivist”
nagy látószögű szemüvegek,
kormotok, fűtőszek, fényképezőgépek, kímérik

PFLANZL ÁGOSTON Győr, Baross-út 20. szám.
Telefon: 2-29. szám.

látszerész-mester-nél

szép sikerben. Radnai Irán lendületes és jókedvű játéka nagy erőssége az operettnek. Sütő István mindjobban belejön: a szöveg-tudás még görbülékenyebbé teszi játékát. Szalay Gyula pompásan keveri össze a tragikum és komikum színeit. Danis Győző hiba nélkül rendezte az operettet: az 5 érdeme, hogy a mellékszereplők is éltek a színpadon. Luxemburg grófia a győri szintársulat a szép sikerei közé sorolhatja.

Heti műsor:

Szombaton este, vasárnap délután és este:
Luxemburg grófia. Barabás Sári vendégfellép-tével.

TUDOMÁNY © IRODALOM

Győri Szemle. 1943. 4. sz.

A másfélévtizedes folyóirat híven kitart ere-deti programja mellett: tudományos és iro-dalmi színvonalon szolgálja a helyi vonatko-zású műveltséget.

A jelen számban több szempontból is figye-lemreméltó dolgozattal találkozunk. Dr felpé-zi Petz Aladár Deák Ferenc győri vonatko-zású családi leveleit ismerteti magvas, terje-delmes tanulmányban. Ez a munka valóságos példája annak, hogyan lehet családtörténeti anyagot történelmi felfogásban, magasigényű szintézisben előadni. A közölt levelek tartalma és a tanulmány egyaránt érdekli a történe-lem és az irodalom szaktudósait is.

Dr Tomaj Ferenc Győr közoktatásügyéről immár a harmadik közleményt hozza. A tan-kötelesek beiskolázása és a Népiiskolák c. fe-jezetek sokat mondanak annak, aki szereti ezülvárosát és szívén viseli annak kultúráját.

Az Adattár levéltári anyagot közöl ez egy-kori győri domonkoskolostorról P. Fehér-Má-tyás O. P. tollából. Ez is komoly lépés Győr multjának ismeretlen fejezetei felé.

Jenei Ferenc lelkiismeretes gondozásában a Győri Szemle jelen száma is kifogástalan kön-tésben jelent meg. —s —ó.

S P O R T

Jól játszott az ETO

Még a fanatikus ETO-szurkolók is szorongó érzéssel kísérték a győri csapatot múlt vasár-nap Pápara. Ezúttal azonban az ETO-játéko-sok jóleső örömet szereztek híveiknek: erős akarással, jó erőnlétben és szép játékkal meg-ezerezték mindkét bajnoki pontot. 2:0-ás eredmény hűen fejezi ki a jó játékerőt kép-viselő Perutz elleni győzelem értékét. — Az ETO külön szerencséje az, hogy a többi ve-zető és eddig riválisnak tartott csapat mind pontot veszített és így az öt pont előny szinte már az NB I-t jelenti.

Holnap délután 3 órakor a vagongyári pá-lyán a M. Pamutal játszik bajnoki mérkőzést az ETO. Szép küzdelmet és többgólos hazai győzelmet vár a közönség.

Győri elsőosztályú mérkőzések

ETO II. a Máv. Összetartás csapatával ját-ézik bajnoki előmérkőzést az ETO-pályán dél-után 1 órakor. A TSC II. DAC-cal, Hubertus az Ujtepleppel, Tótmegyér a GyAC-cal mérkő-znek.

HIVATALOS ÉRTESSÍTŐ.

Győri kdr. törvényszék elnökétől.

966/1944. sz.

Hirdetmény

A győri törvényszék közhírré teszi, hogy dr. Rédei Tibor pápai kir. közjegyző irodáját Pápán a Szent István-út 4. számú házban 1944 évi április hó 1-én megnyitja.

Győr, 1944. évi március hó 16-án.

Dr Ballay Géza sk., kir. tiszti t. elnök.

A kiadmány hitelét: Aldozó Jenő sk., ehiv. tisztv. P. H.

3556/1944. pm. sz.

Felhívás!

Győr szab. kdr. város közönségéhez.

A honvédelemről szóló törvényes rendelke-zések évekkel ezelőtt létrehívták a Légol-talmi Ligát azzal a rendeltetéssel, hogy a pol-gárságot a légítamadások veszélyeire kiok-tassa, szakszerű tanácsaival állandóan ellássa, a lakóházak önvédelmét megszervezze és azt ellenőrizze. A Légoltalmi Liga győri csoportja eddigi működésével részlegelt arra, hogy nem-zetmentő, áldásos munkájára minden győri polgár felfigyeljen, s mindenki a maga jól fel-fogott érdekében megadja a Légoltalmi Ligá-nak azt az erkölcsi és anyagi támogatást, ami a mai vészterhes időkben elengedhetetlenül szükséges a Liga értékes működésének to-vábbi fenntartásához.

Elvárom a város minden hazafias és erköl-csi kötelességét átérző, önálló keresettel bíró polgárától, hogy a Légoltalmi Ligába tagul belép és elősorban a saját maga és családja érdekében meghozza azt a csekély anyagi ál-dozatot, amire a tagság kötelez. A rendes tag-sági díj évi összege 4 P. (Négy pengő), a pár-toló tag évi tagsági díja 20 P.

A belépést a Légoltalmi Liga győri cso-portja elnökségénél (Árpád-út 49. sz. Városi Kultúrház) kell bejelenteni. 309

Koller Jenő a. k.
polgármester.

Pályázati hirdetmény

A m. kir. belügyminiszter úr a 62.249/1944. IV. számú pályázati hirdetményével Győr sz. kir. városnál üresedésben lévő egy VII. fize-tési osztályba tartozó adóhivatali főszámvevői állásra pályázatot hirdetett.

A pályázati hirdetmény teljes szövege a Bu-dapesti Közlöny 65. számában jelent meg. 310
Polgármester.

Hirdetmény

Az 1944. évre érvényesített földadó kivetési lajstromokat folyó évi április 1-től 15-ig be-zárólag közszemlére tették ki. A hivatalos órák alatt azokat bárki megtekintheti. (Város-ház, fdsz. 23. sz.) A lajstromok közszemlére tétele az F. H. Ö. 35. §. 2. pontja 7. bek. alap-ján történt. A közszemlére kitételnek a felleb-bezési határidő megállapítására kihatása nincs, mert az csak az adókövetés nyilvánosságának és az adókötelesek bővebb felvilágosításának érdekében történik. 311

Győr szab. kdr. város adóhivatala

Szállít külföldre is. Exhumál a
„JÓSZIV” Temetkezési Vállalat Kft.
Győr, Tivadar püspök-u. 12 és Széchenyi-
tér 1. Telefon: 13-38 éjjel is. — Legdisze-
sebb rendezés. Dús felszerelés, nagy raktár.
Előnyös feltételek.

Névnapi, születésnapra
virágot, koszorút, csokrot

STIX
virágüzletben

Győr, Deák F.-u. 6. — Huszpacnál.
Telefon: 9-46.

Kályhák és tüzhelyek
olcsón, gyári áron

Armuth

vaskereskedésben

Telefon: 8-48.

Győr, Andrásy-ut 29.



Kapuy József

„Fekete Kutya” drogériája

Kazinczy-utca 18. Telefon: 535.

Keresztény cég

Pallos Károly

férfi- és gyermekruha raktára

Győr, Czuczor Gergely-utca 16. sz.

Mérték utáni rendelések saját műhelyünkben eszközöltetnek
Teljes csorokszerszerezések állandó raktára

Kályhaellenzők
és kályhatálcák

Sándori Nándor „Fia

vaskereskedésben,

Győr, Baross-út 31. sz.

Telefon: 58. Alapítva: 1860.

Uj. Boros József villanyműszerész-mester
Győr, Jodlik Ányos-utca 8.
Telefon: 2-28 szám